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Instrucción:
1. Lee cuidadosamente el siguiente caso:

Un joven universitario tiene el valor de ejercitar su cuerpo, realiza diariamente ejercicio y es un muchacho sano, nunca se desvela ni toma alcohol.
La semana pasada perdió una semana de clases por asistir a una competencia deportiva en otra ciudad y a su regreso le pidió a su maestro que le justificara sus faltas. El maestro le comentó que eso no era posible, que en su vida tendrá diversas opciones y consecuencias, que en esta ocasión él eligió el deporte en lugar del estudio y debe enfrentar las consecuencias. 
El joven está realmente molesto por la negación del maestro, comenta que entonces se convertirá en un vago sin oficio ni beneficio, ya que el ser un joven deportista le impide destacar en otras áreas.

2. De acuerdo a lo que has estudiado en la lección, evalúa la práctica o falta de práctica de valores del joven universitario.

3. En un documento de Word justifica claramente tu evaluación.
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4. Cuando termines la actividad envíala a través de la Plataforma Virtual.


Envíalo a través de la Plataforma Virtual. Recuerda que el archivo debe ser nombrado: Apellido Paterno_Primer Nombre_E_Caso_Práctico




La actividad será evaluada de la siguiente manera:
	Sigue las instrucciones de manera completa y se muestran de forma ordenada. 

	Se desarrollan las actividades solicitadas de forma clara y lógica, sin errores de ortografía.

	Los archivos  están  nombrados  de  manera correcta  de acuerdo  a las  instrucciones de cada actividad.

	Valor 1 Punto
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