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Instrucciones:
En un documento de Word reporta la siguiente actividad. Después de leer el texto contesta las preguntas que se indican al final.
Arturo de Ita, subgerente de mercadotecnia de juguetes “El Castillo Mágico, S.A de C.V.”, declaró:
“Espero que todos los jefes de departamento de mi subgerencia actúen de manera completamente racional en cada decisión que tomen.
Cada uno de nosotros, sin importar cuál sea su puesto, ha sido contratado para ser un profesional racional y espero que todos no solo sepan qué están haciendo y por qué, sino que sus decisiones sean las correctas. Sé que alguien ha dicho que un buen administrador solo necesita acertar en más de la mitad de sus decisiones; pero para mí eso no es lo mejor. Estaría de acuerdo en que se les pueda disculpar porque ocasionalmente cometan un error, específicamente si se trata de un asunto fuera de su control, pero nunca los disculparé por no actuar de manera racional.”
“Estoy de acuerdo con tu idea, Arturo – le indicó Joel Jiménez, su jefe del departamento de publicidad--, y siempre trataré de ser racional y lógico en mi toma de decisiones. Pero te importaría ayudarme en estar seguro de qué es actuar de manera racional.
PREGUNTAS
1. ¿Explique cómo podría el subgerente de mercadotecnia describir qué significa tomar decisiones racionales?
2. Si Joel Jiménez afirma que no existe manera alguna en que él pueda ser completamente racional, ¿cuál sugieres que sea la respuesta correcta?







Lista de cotejo
	Indicador

	El alumno está ubicado en el tema que maneja la actividad.

	Respondió a todos los cuestionamientos.

	Las respuestas son congruentes y acertadas.

	TOTAL: 5 PUNTOS
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Envíala a través  de la Plataforma Virtual. 
Recuerda que el archivo debe ser nombrado: 
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