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¿Qué es la Comunicación?
Después de conocer las definiciones de lenguaje y lengua, así como algunos de los tipos de lenguajes, es momento de saber para qué sirven. Los lenguajes son los elementos esenciales para establecer vínculos con los demás, con todo lo que nos rodea. Es decir, nos permiten comunicarnos. Desde una perspectiva etimológica, comunicación se desglosa “como” + ”uno” + ”proceso”. En pocas palabras, comunicación significa: “el proceso de hacer como uno”. Al establecer comunicación pretendemos hacer que los demás vean las cosas como nosotros las vemos. La palabra clave es el verbo “pretender”, pues en realidad no se logra esto al 100 por ciento.
En todo proceso comunicativo existen dos elementos esenciales: la expresión y la comprensión. Una y otra se separan como mero ejercicio explicativo, pues en realidad, consideran los expertos, expresar y comprender son dos caras de la misma moneda. En otras palabras, no podemos separar una de la otra. Para comunicar eficientemente se requieren, entre otros aspectos, pensar bien lo que se va a expresar (las ideas), emplear las palabras adecuadas (construcción de las oraciones) o las imágenes correspondientes, utilizar el tono idóneo (entonación y pronunciación), analizar adecuadamente a quién se dirige lo expresado, el lugar y el momento, así como la intención al expresar. Todos estos aspectos se ubican dentro del proceso comunicativo.
El famoso “canal o modelo” en donde se especifican los elementos comunicativos, se propuso desde una perspectiva anclada a los medios de comunicación. Por ejemplo, cuando vemos una película, un programa de televisión, leemos un libro, escuchamos un programa de radio, la propuesta conocida del canal es válida.
E    M (C)     R
El medio de comunicación emite un mensaje (anclado al programa, conductor, actores, etcétera); este se expresa a través de un canal determinado y alcanza a un receptor. De ahí la “E” de emisor, la “M” de mensaje, la “C” de canal y la “R” de receptor. Esto supone una participación pasiva por parte del receptor. Sin embargo, en los procesos de interacción humana se incluyen otros elementos.



Para empezar, en una plática los dos participantes (mínimo) son emisores y receptores al mismo tiempo, por lo tanto se incluye un elemento llamado “retroalimentación”, cuando el receptor asume el rol de emisor. Otro elemento es el código. Cuando hablamos sobre los lenguajes, mencionamos la codificación. Pues bien, cuando los participantes en una situación de interacción no comparten el mismo código, se manifiesta un potencial de incomunicación. El código, en esencia, consiste en un lenguaje o una lengua compartida por los participantes en la situación de interacción.
Además, la relación existente entre los sujetos participantes determina algunos aspectos del proceso comunicativo: personas con posición o categoría semejante se dirigen de una forma distinta a la cual lo harían dos personas con aparente posición o jerarquía distinta. Por tanto, en el proceso comunicativo influyen el nivel de conocimiento entre los participantes y el lugar en el cual se lleva a cabo el acto. 
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